TEHTAVIEN RATKAISUT

12-1. a) Homogeenisen sdhkokentdn potentiaalilla tarkoitetaan sovitusta
potentiaalin nollatasosta mitatun etdisyyden ja sahkokentidn
voimakkuuden suuruuden tuloa eli V= Ex.

b) Kahden pisteen vilinen jannite on potentiaalien ero ndiden pisteiden
Vahlla eh UBA = VB — VA.

c¢) Tasapotentiaalipinta on se pinta, jonka kaikissa pisteissa on sama
potentiaalin arvo.

d) Potentiaalin nollataso on se tasapotentiaalipinta, jossa potentiaalin
arvon sovitaan olevan nolla.
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c) Potentiaalin arvo 5 cm:n pédsséd potentiaalin nollatasosta on 500 V.
Yhtilosta V = Ex saadaan silloin séhkokentan voimakkuuden

suuruudeksi
_V _500Vv =1,0-10* X.
x 0,05m m

12-3. Janniteon U= Ed =45 -10*V/m -0,0025m ~ 110 V.
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12-4.

12-5.

12-6.

12-7.

Jannitteen yhtélostd U= Edsaadaan d= U_S0MV 200 m.

E 3MV/m

(Koko salamapurkaus koostuu useista yksittaisista purkauksista.
Yksittdisen salaman seurauksena syntyy uusi riittdvin suuri
potentiaaliero, joka purkautuu toisena salamana, ja niin edelleen.)

a) Potentiaali on pisteessd B suurempi kuin pisteessa A, silld potentiaali
pienenee sahkokentdn suuntaan siirryttaessa.

b) Koska sdhkokenttd on homogeeninen, on sahkokentidn voimakkuuden
suuruus molemmissa pisteissa sama. Koska sahkdisen voiman suuruus on
F= Eg, on elektroniin vaikuttava séhkdinen voima sama molemmissa
pisteissa.

a) Sahkokentidn voimakkuus homogeenisessa kentdssd on E = % Koska
levyjen etdisyys on kaikissa tapauksissa nyt sama, kentidn voimakkuus on
suurin silloin, kun levyjen potentiaaliero on suurin. Tdma toteutuu
keskimmaisessd kuvassa.

b) Sdhkokentdn suunta on aina korkeammasta potentiaalista alempaan,
joten kahdessa ensimmadisessd kuvassa kentdn suunta on vasemmalle ja
oikeanpuoleisessa kuvassa oikealle.

¢) Positiivisesti varattuun hiukkaseen vaikuttava sahkoinen voima on
kenttdviivojen kanssa samansuuntainen. Sdhkdinen voima aiheuttaa
oikeanpuoleisimman kuvan tilanteessa positronille kiihtyvyyden oikealle.

a) Jannite on Uyg= Vi — 13=300V - 100 V=200 V.
b) Jannite on Uyc= Va— V=300V - (-100 V) =400 V.
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c) Levyjen A ja B vilisen sahkokentdn voimakkuus on

E=£: 200 v =2,0kV/m.
d 0,10m

Sahkokentdn voimakkuuden suunta on levysta A levyyn B.

12-8. ¢=+2,0C,d=1,0cm, F=0,1 N.

Sdhkoéinen voima on F = Eg, joten sahkokentdn voimakkuuden
suuruudeksi saadaan

F
_E_OIN :O,OSX.
q 2,0C m

Levyjen viliseksi jannitteeksi saadaan

U =Ed=0,05 X-0,010 m=5,0-10" V.
m

12-9.
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a) Sovitaan levyja esittdvéssa piirroksessa suunta oikealta vasemmalle

positiiviseksi. Séhkokentédn voimakkuuden suunta on ylemmasta
potentiaalista alempaan potentiaaliin. Sahkokentdan voimakkuudet ovat

suuruudeltaan
U 20V U 80V
EAB:_:—:I’OkV/m Ja EBC:—:—:Z,OkV/m.
d 0,020 m d 0,040 m
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b) Kummankin sihkokentian voimakkuuden suunta on vasemmalle.
Oikeanpuoleisessa vilissd kenttdviivoja on kaksi kertaa niin tihedssa kuin

vasemmanpuoleisessa vilissa.

A B @
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c)
VAV
100
20 :
0 s X
0 0,020 0,060 m
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